

CE vrea suspendarea imediată a modificărilor la legele penale

Regres în justiția română

urmăre din pagina 1

...în cadrul Mecanismului de Cooperare și Verificare (MCV). „Drept rezultat, cele 12 recomandări formulate în raportul din 2017 nu mai sunt suficiente pentru oprirea monitorizării în cadrul MCV, așa cum fixase obiectivul președintele CE, Jean-Claude Juncker. Este necesar ca principalele instituții din România să demonstreze un angajament clar în favoarea independenței justiției și combaterii corupției, acestea fiind elemente-cheie indispensabile; de asemenea, este necesară restabilirea garanțiilor și sistemului de control și echilibru la nivel național, pentru a acționa când există riscul regreselor”, precizează Comisia Europeană.

Legile justiției, suspendate imediat

Pentru remedierea situației, Executivul UE recomandă României „să suspende imediat aplicarea legilor justiției și a ordonanțelor de urgență” aferente. De asemenea, Bucureștiul este îndemnat să țină cont în totalitate de recomandările formulate în cadrul Mecanismului de Cooperare și Verificare (MCV), precum și de cele ale Comisiei Venetia și ale Grupului Statelor împotriva Corupției (GRECO).

Comisia Europeană recomandă României „să suspende imediat toate procedurile în derulare de numire ori revocare a procurorilor de rang înalt”.

„În privința României, deși au fost luate unele măsuri pentru aplicarea recomandărilor finale ale raportului din ianuarie 2017, evoluțiile din ultimele 12 luni au generat dubii și regrese comparativ cu progresele din ultimii zece ani. Mă refer la cazul legilor justiției, la presiunile asupra sistemului judiciar (...)”, a declarat Frans Timmermans, prim-vicepreședinte al Comisiei Europene, subliniind că Bucureștiul a primit opt recomandări de care ar trebui să țină cont imediat.

„Aceste măsuri sunt esențiale pentru relansarea reformelor și pentru reluarea parcursului în sensul încheierii monitorizării MCV”, a subliniat Timmermans, îndemnând Bucureștiul să suspende imediat aplicarea legilor justiției, a ordonanțelor guvernamentale de urgență și a modificărilor la codurile penale.

Rezoluție critică la adresa României

Parlamentul European a adoptat, tot ieri, proiectul de rezoluție prin care exprimă preocupare privind modificarea legislației penale și judiciare în România. Raportul despre situația din România, elaborat de Comisia PE pentru Libertăți Civile, Justiție și Afaceri Interne (LIBE), a fost



adoptat cu 473 de voturi pentru, 151 împotriva și 40 de abțineri.

Textul rezoluției semnaleză „preocuparea profundă” a Parlamentului European privind modificarea legislației penale și judiciare, avertizând că există riscul subminării independenței justiției și a acțiunilor anticorupție.

Rezoluția intervine după două dezbateri organizate în Parlamentul European la care au participat premierul Viorica Dăncilă și președintele Klaus Iohannis. Documentul, publicat pe site-ul Parlamentului European, conține 13 recomandări către România și instituțiile Uniunii Europene în ceea ce privește sistemul judiciar și combaterea corupției.

Parlamentul European recomandă României, în rezoluția adoptată ieri, intensificarea controlului parlamentar asupra serviciilor de informații.

„În contextul rolului Serviciului Român de Informații și a presupuselor interferențe asupra activităților justiției, Parlamentul European sugerează consolidarea supravegherii parlamentare asupra serviciilor de informații”, se arată în comunicatul amintit.

Bulgaria

Spre deosebire de situația de la noi, monitorizarea Bulgariei în cadrul Mecanismului de Cooperare și Verificare (MCV) s-ar putea încheia în anul 2019, a declarat, tot ieri, Frans Timmermans, prim-vicepreședinte al Comisiei Europene.

„Președintele CE, Jean-Claude Juncker, a fixat obiectivul încheierii procedurii MCV la sfârșitul actualului mandat. (...) În cazul Bulgariei, raportul observă progrese constante înregistrate de Bulgaria pentru îndeplinirea recomandărilor. Unele recomandări pot fi considerate implementate, altele sunt aproape de implementare (...). Dacă aceste tendințe pozitive continuă, iar Bulgaria menține acest parcurs în mod



sustenabil și ireversibil, Comisia Europeană este încrezătoare că procedura MCV în cazul Bulgariei poate fi încheiată înainte de sfârșitul actualului mandat al Comisiei Europene”, a declarat Frans Timmermans.

Reacția președintelui Iohannis

Președintele Klaus Iohannis a declarat, după adoptarea rezoluției PE și publicarea raportului MCV, că acestea reprezintă două note foarte, foarte proaste pentru actuala guvernare, catalogând Guvernul Dăncilă drept un „accident al democrației românești”.

„Aceste două chestiuni reprezintă, într-adevăr, două note foarte, foarte proaste pentru actuala guvernare Dragnea-Dăncilă. Această guvernare pe care o consider un accident al democrației românești. Și în rezoluția PE și în raportul MCV, apar cam aceleași lucruri. României, majoritatea românilor, și eu și mulți alții dorim să fim europeni să construim o democrație solidă, transparentă pentru români. Din nefericire, acest accident al democrației care e guvernarea Dragnea-Dăncilă are cu totul alte intenții și încearcă să tragă țara înapoi. Aceste schimbări la legile justiției au atras atenția în mod negativ și ne aduc deservicii majore. Trebuie să observăm că, de exemplu Dragnea, ca să folosesc o expresie din Caragiale și să-i

și luptă și luptă, și ascunde valizele. Și se luptă împotriva României. Despre doamna premier nu pot spune că luptă, țara arde și doamna premier se ascunde în Arabia”, a declarat Klaus Iohannis.

Șeful statului a spus că, prin modificarea legilor justiției, România s-a întors în timp și că singura preocupare a actualului Cabinet este să-l scape pe Liviu Dragnea de închisoare.

„Observăm cu toți și observăm cu mare îngrijorare că acești guvernanți se fac că plouă. Ei au alte preocupări. Și așa este. Singurul obiectiv al Guvernării Dragnea-Dăncilă e să îl scape pe Dragnea de închisoare sau de dosare. Nu-i mai interesează nici Europa, nici românii, nici mersul României și este foarte trist acest lucru. E clar că aceste două documente trebuie citite cumva ca să înțeleagă lumea. Ele ne spun că România s-a întors acolo unde a fost acum 11 ani înainte de aderare, ori așa ceva nu ne-am dorit niciodată pentru România. Iată primul rezultat al guvernării a șters cu buretele tot efortul, cei 11 ani de când am aderat. Acest accident al democrației a reușit să anuleze în timp record aceste rezultate. Nu va fi ușor deloc. Sper să se trezească din ce în ce mai mulți polițieni din România la realitate, în special din cei care sunt în Parlament, să tragă concluziile de rigoare și să acționeze odată”, a completat Iohannis. ■

„Statul paralel” l-a dereglat MCV și-a ratat obiectivul

Ministrul Apărării, Mihai Fifor (PSD), a declarat că interferența serviciilor de informații în justiție și falsificarea unor probe au fost ignorate în rapoartele MCV, motiv pentru care mecanismul și-a ratat obiectivul.

„România este și va rămâne o țară pro-europeană și a dovedit în nenumărate rânduri că este un stat membru loial și implicat, care crede în valorile Uniunii Europene, pe care le apără și le respectă. Am fost și suntem deschiși permanent cooperării strânse și deschise cu forurile UE și consider că toate statele membre trebuie să beneficieze de tratament egal. De aceea, este greu de înțeles și este de neacceptat introducerea unor condiționalități pentru România, sub pretextul afectării progreselor în justiție, în condițiile în care MCV a dovedit că și-a ratat obiectivul pentru care a fost creat. Interferența în justiție pe baza protocoalelor, intruziunea în viața privată, falsificarea de probe, presiunea organelor de anchetă asupra martorilor pentru a obține mărturii convenabile acuzării sunt realități ale modului în care a fost înțeleasă din pacate funcționarea justiției în România, toate ignorate total în rapoartele MCV din ultimii ani”, arată ministrul Apărării, Mihai Fifor. Acesta menționează că România este un stat european dar nu poate accepta să fie parte dintr-un joc politic din afara țării.

„Justiția trebuie să fie garanția că legile și drepturile cetățenilor sunt respectate și nu să reprezinte un tărâm al abuzurilor. România a prezentat argumente solide privind modificările legislative în domeniul justiției precum și clarificări de fiecare dată când a fost nevoie, în baza principiului cooperării loiale între instituțiile UE și statele membre. Primește în schimb „recomandări” să își ignore Constituția și noi „șinte de atins” pentru a fi considerat un stat egal cu celelalte state membre, precum și o rezoluție în Parlamentul European care propune o justiție oarbă la abuzuri. (...) România este un stat european și trebuie să beneficieze de aceleași drepturi cu toate statele membre ale Uniunii Europene”, a scris ministrul. ■

Opoziția din Parlament Guvernarea a primit cu suspendare

Președintele PMP, Eugen Tomac, a declarat că Guvernul și majoritatea parlamentară condusă de Liviu Dragnea și Călin Popescu Tăriceanu au primit, prin adoptarea rezoluției PE și raportului MCV al CE, o condamnare cu suspendare din partea oficialilor europeni.

„Guvernul Dăncilă și majoritatea parlamentară condusă de Dragnea și Tăriceanu primesc astăzi o condamnare cu suspendare din partea UE. Raportul adoptat de Parlamentul European cu privire la starea Justiției din România este validat de toate forțele politice reprezentate la nivel european – inclusiv PES”, a declarat Eugen Tomac. De asemenea, al a susținut că premierul Viorica Dăncilă trebuie să fie înlăturată printr-o moțiune de cenzură. „Avem și rezoluția de dimineață votată de Parlament cu 400 la 100, ca să spun așa, avem și raportul MCV. Acest Guvern, Liviu Dragnea, PSD, au reușit să ducă România la marginea Europei. În momentul de față suntem evident și explicit și după Bulgaria, iar pasul următor este în afara Europei. Acest Guvern trebuie să plece și cerem demisia acestui Guvern.USR este dispus și probabil în zilele următoare vom discuta cu toată opoziția să depunem moțiunea de cenzură necesară și deja obligatorie pentru că în momentul de față Liviu Dragnea și PSD târăsc România în afara Europei”, a afirmat Dan Barna în Parlament. „Suntem și după Bulgaria, iar în spatele nostru nu mai este nimeni. Acest Guvern a transformat România, în un Centenar, în rușinea Europei. Acest Guvern a umilit statul român astăzi (marți-n.r)”, a completat Barna. ■